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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., '/« an 2 fl. 50 cr., >/» an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchia

1 lună 1 fl. 20 cr., »/4 an 3 fl. 50 cr., */« an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac mimai plfttiniln-se înainte.

INSERŢIUN1LE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Popiace Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusâ. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipográfiát, soc. pe âcţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Széli şi maghiarisarea.
Pe când ne ocupăm de dl prim- 

ministru C. Széli, ne vine foarte â pro- 
pos un document interesant.

îl  dăm act, la loc de frunte, pen
tru importanţa ce o are prin faptul, 
că vine dela un simplu funcţionar de 
stat, care afară de o minte clară, lu
minată, n ’are altă instrucţie, decât 
ceea-ce ’i-au făcut-o gazetele, una de 
ale noastre, şi cele ungureşti, între cari 
şi cele... socialiste. Scrisoarea acestui 
funcţionar, şi comitiva, cu care ne-a 
trimis-o, este pentru noi o nouă do
vadă de sentimentul puternic 
naţional al poporului nostru. Ori
cât de grea ar fi presiunea \ce o exer
cită statut, mai ales asupra funcţio
narilor sei, vedem cu bucurie, că schîn- 
teea divină nu se stinge, sângele apă 
nu se face, Românul tot Român ră
mâne, ori-şi-unde ar fi. Rată dovada! 

*+ *
Scrisoare deschisă cătră domnul 

ministru -preşedinte Coloman 
Széli.

Ilustrisime Domnule!
Sünt Român, tată de familie, şi 

funcţionar al statului ungar. Am soţie 
şi trei prunci, şi fiind aplicat la căile 
ferate nu-’mi pot părăsi oficiul, fără de 
a mă expune pe mine însuşi, şi ai mei, 
celei mai mari miserii. Cu toate neplă
cerile, ce le simţesc, sünt silit să rămân 
în serviciul statului cu ori-ce preţ. Niţică 
tristă mângâiere aflu în aceea, că nu 
numai eu sünt legat de carul statului, 
ci mulţi alţii împreună cu mine trag ju
gul greu şi rabdă toate nevoile legate 
de slujba lor. Nenorocirea mea însă e, 
că m’am născut Român şi sünt Român, 
cu limba mea, legea mea, simţămintele 
mele, şi numele meu »....rdean« — pe care 
nu cutez să-’l scriu întreg aci.

Statul, cu serviciul seu maghiar, 
nu lasă nici un teren limbei române; 
nicăiri în vieaţa publică nu se foloseşte 
limba românească. De aceea nu mă 
bucur de dulceaţa graiului mamei mele 
decât când mă reîntorc acasă, în familie, 
unde pot conversa liber în limba mea, 
cu soţia şi pruncii mei. Aici statul nu 
mai are drept să se amestece, aici numai 
mă mai simt acasă. Statul are drept 
la munca mea, trupească şi sufletească, 
are drept la vieaţa mea în cas de răs- 
boiu, dar’ în sanctuarul inimei mele ro
mâneşti nu are drept, nici putere, de a 
se vîrî, şi cred că nici numele meu, mo
ştenit cu sfinţenie dela părinţi nu are 
drept să ’mi-’l răpească.

Aşa e chiar şi în Turcia, şi în 
toată Asia. Acolo, cum cetesc prin ga
zete, sünt omorîţi cu miile, în mod crud, 
cum au păţit-o bieţii Armeni, şi sünt 
jefuiţi de toate, dar’ nimănui nu-’i trece 
prin minte să le răpească oamenilor 
limba şi numele.

Aici în Ungaria constituţională, ci- 
vilisată, s’a dat ordinaţiune ministerială, 
prin care ’mi-se impune, ca să-’mi schimb 
numele meu curat românesc, apucat din 
strămoşi, cu un alt nume unguresc. Se 
zice că să recere, ca cei-ce sünt în ser
viciul statului se-9şi maghiariseze sim
ţămintele, numele, limba, familia, tot. 
E drept, că cui nu-’i place asta, nu 
sünt siliţi cu pedeapsă, dar’ se zice că 
trebue se li-se explice, că porunca asta 
este în interesul patriei maghiare, şi 
lucră în interesul lor bine priceput, dacă 
o împlinesc.

Asta va să zică, eu pot se rămân 
şi mai departe cu numele meu »...rdean*, 
dar’ dela înaintare voiu fi exchis, voiu 
fi însemnat ca »gyanús oláh« (Valah 
suspect) şi mă va şicana ori-cine pentru 
naţionalitatea mea românească.

Aşa e şi la gendarmerie. Am acolo 
Un frate, care ne mai putând suferi bat
jocurile şi năcazurile, ’şi-a maghiarisat 
numele îi »...rdai«. Acum când îmi scrie 
câte o scrisoare, şi-’şi pune numele cel 
Uou zice »de sîlă »...rdai«, dela inimă 
»».rdean«. Când am vorbit cu el mai

pe urmă, scrîşnind din dinţi a înjurat 
pe Maghiari sbierând, că »toate ni-se 
pot cumpăra, dar' sufletul ba«.

Rustre die Ministru! Pentru-ce se 
dispune călcarea în picioare a simţă- 
mintelor noastre cele mai intime şi mai 
sfinte? Altă explicare nu ’mi-s’a dat, 
decât că este în interesul patriei, a nu 
da nici unui Român slujbă şi pâne decât 
dacă să reneagă, să vinde, maghiarisân- 
du-se cu trup şi suflet.

Fără multă politică şi filosofie, eu 
cred că această poruncă este ilegală, 
in tot caşul ea este nedreaptă faţă cu 
noi, domnule Ministru. Eată, că dl 
Wekerle nu ’şi-a maghiarisat numele, 
Jeszenszky tot pe lângă numele seu 
slovăcesc a rămas şi sub Bănffy. Wlas- 
sics de ce nu-’şi schimbă numele în 
Olăhfi? — nici Schlauch în Tömlő. 
Hieronymi tot nu e Jeromos, ear’ Pod- 
maniczky, Pulszky, Pichler, Werner, şi 
alţi sute de mii de — Maghiari mari 
nu sünt siliţi să se lapede de numele 
lor erezit dela părinţi. Pentru-ce po
runciţi şi aplicaţi sîlă numai oamenilor 
celor mici, cari nu pot să se apere?

Această siluire nu consună nici pe 
departe cu »legea, dreptul şi dreptatea«, 
ce aţi predicat, când Ilustritatea Voastră 
aţi luat cârma ţârei.

In Ungaria sünt legi, la care în- 
zădar ne provocăm, Românul, ca ori
care popor din lume, are drepturi fireşti, 
cari nu ’i-se recunosc, are de bună- 
seamă drept la numele seu, şi nu ’i-se 
respectează. E o nedreptate strigătoare 
la cer a ne despreţul şi a ne trata rău 
pe noi, pentru-că voim se ne păstrăm 
numele şi limba, ce ni-au păstrat-o pă
rinţii ca comoară scumpă şi sfântă. Da, 
domnule prim-ministru! Ni-’s scumpe 
şi nouă Românilor numele noastre ro
mâneşti, cel puţin aşa de scumpe ca 
unor Maghiari numele acelea slovăceşti, 
pe cari le păstrează cu pietate.

Ilustritatea Voastră aţi promis, că 
veţi observa legea, dreptul şi dreptatea. 
Nu se cuvine numelui bun al II. V. ca 
aceasta să se dovedească o promisiune 
goală şi proastă. Vă rog deci: ştergeţi 
şi revocaţi acele ordinaţiuni, cari trebue 
să fie ruşinătoare şi pentru Maghiarii 
cinstiţi. Dacă ne daţi pâne, pe care o 
agonisim cu atâtea sudori amare, cu 
atâta înăbuşire a simţămintelor noastre, 
barem nu ne mai şi umiliţi!

Eu de altfel, cât pentru mine Vă 
declar, că sünt gata mai bine să sufer 
ori-şi-ce, decât sé-9mi schimb nu
mele şi sé părăsesc neamul meu ! 
românesc. Cred tare, că va veni ' 
timpul când îngâmfaţii de azi se vor 
ruşina înşişi de fărădelegile lor.

Primiţi, Ilustrisime, expresiunea 
înaltei consideraţiuni, ce vă păstrează 
un funcţionar de stat, român.

...... 18 Aprilie 1899.
1.......rdean,

aplicat la căile ferate.
i* ! * *

Supunem meditaţiunei diai Széli 
şi tuturor cercurilor politice maghiare 
acest document. î l  recomandăm aten- 
ţiunei dlui Szélt mai ales acum, când 
ilusiile ce s9au format asupra lui dispar; 
acum, când sepregăteşte a primi deputa- 
ţiunea soeietăţei de maghiarisare 
»Dunántúli közművelődési egyesület«, 
pe care el a întemeiat-o ; acum, când 
a declarat prin rostul colegului seu 
Lukács, că în »chestia naţionalităţilor j 
guvernul actual e pur şi simplu conti
nuarea cabinetului anterior« (merőben ' 
as előbbi kormány folytatása).

——— II; • ■ . 1 
Sibiiu, 21 Aprilie n. J

DEL A CURTEA ROMÂNĂ. \ 
Ieri, Joi, a fost aniversarea na- ; 
şterei Maiestăţei Sale Regelui \ 
Carol. Rin acest prilej s ’a ofi
ciat la Metropolie, la orele un- 
sprézece dimineaţa, tin serviciu 
divin, la care au luat parte toate 
persoanele mai însemnate, ofi
ciale şi neoficiale, din capitala | 
României. Registrele au stat

deschise la palat în tot timpul 
zilei. Tot ieri, la orele zece, s 9a 
oficiat, un TE RE UM şi în bise
rica catedrală romano-catolică 
din Bucureşti.

Caracter confesional. în  ca
mera Germaniei s'a primit propunerea, 
ca guvernul să fie provocat spre a veni 
în curénd cu un proiect de lege, în 
care să se garanteze pe seama şcoalelor 
poporale caracterul lor confesio
nal. Guvernul nu s'a împotrivit. E  
de notat, că la timpul seu, pe tema 
aceasta a urmat retragerea lui Gaprivi 
din postul de cancelar al imperiului 
german.

CHESTIUNEA AUTONO
MIEI biserieei catolice este 
earăşi la ordinea zilei în ziare. 
Comisiunea de 27 membri ţine 
şedinţă. Se cunoaşte posiţia ee 
a luat faţă de noul atentat, ce 
se prepară, biserica română 
greeo-catolică, atât clerul înalt, 
cât şi credincioşii ei. Precum 
ajlăni, causa biserieei române stă 
foarte réti. E timpul, ca cei com
petenţi sé dee signalul de luptă, 
şi sé nu ascundă, fie şi numai 
prin îndelungată tăcere, un pe
ricol, care eseistă şi ne ameninţă.

Ţarul şi Finlanda. Se scrie 
din Petersburg că Ţarul Nicolae, luând 
act despre circularul guvernului din 
Finlanda, adresat tuturor subalternilor 
sei, în scopul să liniştească spiritele 
poporaţiunei de acolo, 9şi-a exprimat 
bucuria asupra acestui pas foarte 
lăudabil.

Mult mai mare ar ti bucuria po- 
poraţiunei din Finlanda, dacă Ţarul 
ar abroga manifestul cu care s'a sus
pendat constituţia acestei ţări, şi mult 
mai lăudabil ar fi acest p a s !

Din parlamentul maghiar.
19 Aprilie n.

Se publică resultatul votărei din 
şedinţa premergătoare, pentru comisiu
nea însărcinată cu modificarea regula
mentului de casă. Se fac mai multe co
municări din partea presidiului şi a gu
vernului.

Urmează legea de apropriaţiune. 
Raportorul Neményi o recomandă spre 
primire, ca semn de încredere în gu
vern. Contele Zichy János cere ca gu
vernul să dee la o parte din fruntea 
administraţiei pe cei-ce sub Bănffy erau 
oamenii violenţelor şi ai încălcărilor de 
drept. Noua eră reclamă oameni noi. 
Sistemul nu se schimbă, dacă nu se 
şterge din proiectul de lege despre ju
decătoria curială paragraful ruşinos şi 
ofensător pentru preoţi (Kanzel-para
graf). De aceea, declară în numele par
tidului poporal, că nu primeşte proiectul 
de lege.

Kossuth Ferencz din principiu nu 
votează încredere guvernelor ce stau po 
basa dualismului. Luptele din trecut 
au dovedit destul de clar, că există şi 
acum o camarilă, care conduce afacerile 
de politică externă, afacerile de răsboiu 
şi do comerciu, ca afaceri ale monar
chies — deşi independenţa statului un
gar ar fi cel mai puternic stîlp al mo* 
narchiei.

Rdtkay nu votează legea din mo
tivul, că şi actualul guvern a eşit din 
acelaşi partid, al cărui principiu era 
iosuitismul. Scopul sfinţeşte mijloacele ! 
Constată, că de treizeci de ani Maghia
rii n’au fost în stare se-’şi formeze in
dustrie maghiară şi comerciu maghiar. 
Guvernele n’au ştiut să câştige valoare 
drepturilor limbei maghiare. Opt sute 
de învăţători nu vreau să propună în 
şcoală limba maghiară. Guvernul să 
arete că poate face ceva în dirocţia 
aceasta; dar’ până nu vede fapte, ora
torul nu are încredere în guvern, şi 
nu-’i votează încredere.

Ugrón Gábor ţine un rechisitor gu
vernului de mai nainte şi sbiciuieşte ad
ministraţia, care a înveninat întreaga 
societate. A răpit poporaţiunei încă şi 
facultatea de a cugeta. în cei patru ani

din urmă a fost la comitate gospodărie 
hoţească. Bănffy a fost liberal; întru 
atâta însă, că nu numai el a fost tiran, 
dar’ a lăsat ca şi alţii să fie tirani, şi 
’i-arfi plăcut dacă ţeara întreagă s’ar fi 
făcut aşa cum era el. Administraţia 
trebue să fie echitabilă nu violentă. Dar’ 
se pare că este un spirit rău în parti
dul guvernamental. De aceea Széli se 
fie pe grije, să se ferească de el! Nu 
primeşte legea.

Mocsy Antal apără preoţimea şi pe 
prelaţi în contra învinovăţirei că n’arfi 
elemente destul de patriotice.

Prim-mi nistrul Széli răspunde lui 
Ugrón că »nu să teme de stafii«, şi că 
nici »nu crede în stafii*. Lui Zichy 
János îi răspunde, că legile bisericeşti 
le află de necesare şi nu se gândeşte la 
revisuirea lor. Ideea revisuirei trebue 
abandonată.

Casa primeşte apropriaţia cu o ma
joritate zdrobitoare.

20 Aprilie n,
A fost o şedinţă foarte scurtă. S’a 

votat în a treia cetire, legea despre apro- 
priaţie, şi mai multe legi despre linii 
ferate vicinale, votate în şedinţele din 
urmă. Astăzi şi mâne dieta nu ţine şe
dinţe, astfel că şedinţa proximă va fi 
Luni, când se va pune la ordinea zilei 
proiectul de lege despre judecătoria cu
rială în chestii electorale.

Economie naţională.
Abia s’a sulevat prin presa noastră 

necesitatea de a munci mai intensiv şi 
pe terenul economic, şi deja începem să 
ne temem că »ne materialisăm« şi că 
»egoismul« îşi va scoate capul ca să 
vâneze după »coupoane«.

Eu cred că urmând astfel discuţia 
facem o nedreptate rîvnei de a pro
gresa şi vătămăm largul şi înaltul uma
nism pe care e edificată ştiinţa econo
miei adevărate.

Adevărat, că pe nici un alt teren 
de activitate nu e atât de mare ispita 
de a păcătui în contul măreţelor ideale 
de care trebue să fie condus un popor 
dornic de existenţă şi de vieaţă naţio
nală — ca pe terenul economic, dar’ 
pentru aceea nu ne este permis ca dela 
început se ne temem (?) că strălucirea 
aurului ne va orbi sentimentele, ne va 
omorî dorul de luptă pentru ideale.

Ori-cât de idealişti am fi, nu ne 
este permis să nesocotim umanismul şi 
dacă vreaţi chiar idealismul ce zace la 
basa economiei politice. înţeleg econo
mia adevărată nu excrocheriile concu
renţei frauduloase, care să alimentează 
cu pagubele deaproapelui ca se mulţu
mească respingătorul egoism al geschăf* 
tarilor.

»Adevărata economie politică sau 
ştiinţa socială, ca toate ştiinţele morale 
şi politice are de obiect studiul omului 
şi a soeietăţei din punctul de vedere 
al îmbunătăţirei stărilor materiale şi 
morale«.*)

Ear’ distinsul economist belgian 
Emile de Laveleyc zice că: »Economia 
politica este ştiinţa care determină legile 
pe care oamenii trebue să le adoapte, 
pcntru-ca să poată cu cât mai puţină 
sforţare posibilă se-’şi procure cât mai 
mu lie obiecte folositoare pentru satis
facerea trebuinţelor lor, repartisându-le 
conform cu justiţia şi consumându-!e 
conform cu raţiunea*.

Ţînta aceasta pe care .’şi-a luat-o 
economia politică, deşi e din domeniul 
roalităţei, poate mulţumi şi pe cei mai 
visători idealişti şi pentru aceea credem, 
că se face o nedreptato ştiinţei şi uma
nismului când se bagatelisează econo
mia, dându-’i-se drept scop alimentarea 
egoismului prin coupoane grase. Nu 
coupoanelc, nici egoismul şi nici chiar 
simpla »îngrijire de partea materială a 
vieţei şi îndreptarea diferenţelor în sînul 
soeietăţei« e ţinta economiei, fără ţînta 
ei e mai sublimă, de oare-ce economia 
politică ca ştiinţă arată ţelul, ce trebue 
ajuns, ear’ ca artă pune în practică ob-

*) Vezi N. Idieru: Studii de economia po
litică şi finanţe,

servaţiile ştiinţei în interesul bine priceput 
al umanismului generos.

Din astfel de consideraţii am pus 
eu în articolii mei »Pentru steagul au
riu« bunăstarea economică ca scrisă pe 
auriul tricolorului nostru, vrednică ţi- 
nănd munca economică alăturea cu munca 
politică şi cea de pe terenul instrucţiei.

De altfel, eu când am făcut această 
împărţeală, simplu am clasat cele trei 
direcţiuni de activitate prin care se afirmă 
munca intelectuală şi corporală a unui 
popor. N’am voit dar’ să scrutez cele »trei 
petri de granit pe care să ridică viito
rul nostru, adecă : libertatea, moralitatea 
şi instrucţiunea«, după-cum relevează dl 
Ca. B. în frumosul seu articol-răspuns 
»La steagul auriu«. Eu am înşirat numai 
cele trei grupe de muncitori cinstiţi, 
formate după felul muncei pe care o să- 
vîrşesc — presupunând că în sînul fie
cărei din aceste grupe se află cele trei 
petri de granit: libertatea, moralitatea 
şi instrucţia, pentru-că numai în chipul 
acesta nădăjduesc şi eu că vom pută 
scrie cu litere de aur pe toate trei colo
rile: »isbânda naţională«. Şi numai 
fâlfăind toate trei steagurile »alătu
rea«, muncind pe toate terenele, vom 
progresa bine şi cu spor — aşa am 
zis eu în articolii mei »Pentru stea
gul auriu«, şi nu cum greşit m’a în
ţeles dl Ca. B., că »acum e timpul de a 
ne ocupa înainte de toate de chestiile 
economice şi toate celelalte1 se vor reá
lisa«.

Revenind ear’ la chestiile econo
mice, eu cred că situaţia în care ne 
aflăm noi nu ne permite să ne acomo
dăm după reţete ca ale lui Girând, care 
ne ameninţă, că »până-când guvernul 
vede cu ochi răi şi atacă mereu institu
ţiile economice ale unui popor şi nu in
tervine la ridicarea lui, înflorire econo
mică nu poate exista«. Sau să ne prea 
temem dela început că »ne materialisăm«, 
că »egoismul este nutrit cu munca eco
nomică, care tinde la acuirarea de cou
poane grase«.

Noi vrem să facem economie na
ţională, vrem să facem economie de apă
rare contra curentului străin, vrem să 
ne îngrădim cu avutul nostru naţional, 
ca duşmanii să nu ne otrăvească cu 
marfa lor internaţională, ba şovinistă — 
otrăvitoare.

Noi vrem să înălţăm edificiul eco
nomiei pe solida basă de iubire de 
neam. Noi vrem economie naţională şi 
pentru aceea pentru noi numai acel ca
pital numără, care e românesc, numai 
acea muncă o primim, care isvoreşte din 
dragostea de neant şi de moşie. Şi ar 
însemna că stăm foarte rău, dacă n’am 
avea încredere nici în munca aceea, care 
porneşte din cea mai curată iubire de 
neam.

Dacă înfierăm caşuri triste ca cel 
dela Beiuş, dacă desaprobăm cămătăria 
şi căpătuielile, ce s’ar face pe la insti
tutele şi aşezămintele noastre economice 
şi dacă luptăm contra egoismului şi cos
mopolitismului ce s’ar infiltra în sînul 
naţiunei noastre prin unele acţiuni eco
nomice, nu ne este permis să ne temem 
de economia cinstită.

Să înfierăm răul, dar’ să spriginim 
binele ca nu cumva greşelile şi păcatele 
unora să stângonească acţiunea econo
mică menită a ne crea economia na
ţională.

E de datorinţa noastră să fim pre
cauţi în acţiunile economice, dar’ până- 
când la basa economiei noastre pe lângă 
largul umanism mai stă şi sentimentul 
naţional, dorul şi încrederea în isbânda 
luptei ce o purtăm, teamă să nu avem 
că ne vom face aderenţii materialismu
lui respingător. Pe vânătorii intereselor 
particulare pe contul naţiunei şi pe 
egoiştii mici la suflet îi vom paralisa, 
pentru-ca alăturea cu celelalte steaguri 
să fâlfăim în lupta necurmată şi mân
drul steag auriu. V. C. O.
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Revistă externă.
Chestia Samoa.

Secretarul de stat Brodrick a fă- : 
cut cunoscut în şedinţa din 18 1. c. a 
parlamentului englez punctele asupra că
rora au căzut de acord puterile intere
sate în chestia Samoa.

Pentru restabilirea ordinei puterile ; 
au denumit o comisiune de trei; acea
sta e însărcinată cu guvernarea provi- 
soră a insulelor şi toate autorităţile au 
să ’i-se supună. Disposiţiile comisarilor 
numai aşa sünt valabile, dacă se iau în 
înţelegere unanimă. în cas de diver
genţă de păreri, comisarii au să ceară 
informaţii dela guvernele lor.

Comisarii vor sta în insule vre-o 4 
luni, apoi se vor reîntoarce la Washing
ton, unde vor redacta un proiect co
mun, pentru regularea definitivă a che
stiei Samoa.

Mişcările Carlisle.
în timpul din urmă se dă adese

ori alarmă prin ziare despre planurile 
şi mişcările Carliştilor în Spania. Acum 
se raportează din Madrid, că în Spania 
carlismul stă slab, chiar şi în nordul 
Spaniei, unde s’a încuibat mai tare. Pre- 
tutindenea e linişte.

în legătură cu aceasta amintim, că 
prinţul Jaime, fiiul lui Don Carlos, care 
serveşte în armata rusească, a făcut o 
călătorie în Europa, dar’ acum a fost 
rechemat urgent la regimentul seu în 
Rusia.

National Zeitung, care primeşte 
ştirea aceasta din Varşovia conclude, că 
guvernul rusesc condamnă agitaţiile car- : 
liste şi nu lasă, ca un prinţ, ce stă în 
serviciu rusesc, să iee parte la ele.

A p el
cătră reuniunile de cântări şi 

musică şi cătră corurile dc 
plugari.

în timpul de faţă, când musica se 
cultivă la noi în măsură relativ mare, 
cred că e bine să ne dăm seamă, cel 
puţin în trăsuri generale, despre avân
tul, ce ’l-a luat această artă la poporul 
nostru.

Şi fiindcă la noi, Românii de din- 
coaci de Carpaţi, se cultivă mai ales mu
sica vocală prin corurile de ţărani şi 
reuniunile de cântări, cred, că e bine să 
facem cunoştinţa mai apropiată a tutu
ror acestor coruri, să ştim anumit câte 
coruri avem, pe unde se află ele, între 
ce împrejurări şi cu ce mijloace s’au în
fiinţat şi se susţin, şi mai ales până la 
ce grad de progres au putut ajunge fie
care în parte.

Mulţi ştiu, că numărul corurilor dela 
sate şi al reuniunilor de cântări de prin 
oraşe, este relativ foarte mare, dar’ la 
întrebarea, că unde se află aceste co
ruri, prin cine şi cum s’au făcut, ce fel 
de activitate desvoaltă ele, prea puţini 
vor şti să răspundă.

Şi mai ales acum, când cultivarea 
musicei nu se restrînge numai la oraşe, 
ci ia întinderi din ce în ce mai mari şi 
în popor, ’mi-se pare chiar genantă pen
tru noi înşine această neorientare cu 
privire la mişcarea culturală-artistică a 
noastră.

Astfel ’mi-am propus a aduna toate 
datele posibile referitoare la toate co
rurile vocale şi reuniunile de cântări,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — 9

d e  L e o  T o l s t o i .

(Urmare).

VIII.
Preşedintele, după-ce se uitase pe 

nişte hârtii, fäcü câteva întrebări por
tărelului şi grefierului; apoi, primind 
răspunsuri afirmative, porunci să se in
troducă preveniţii.

Numai decât se deschise o uşe în 
fund şi intrară gendarmii cu chipiurile 
în cap şi cu săbiile scoase. în urma lor 
se iviră cei trei preveniţi: ântâiu băr
batul, roşu, cu faţa plină de pete şi mai 
roşii, şi pe urmă cele două femei. Băr
batul era îmbrăcat cu haina închisoarei, 
o haină prea lungă şi prea largă pentru 
el. Ţinea braţele îndoite ca să mai 
scurteze mânecile, cari altfel ’i-ar fi 
acoperit mânile. Părea că nu vede 
nici pe judecători, nici publicul şi privia 
ţintă banca pe lângă care trecea. După- 
ce dete un ocol, se aşeză şi ridicându-’şi 
ochii spre preşedinte, începti să mişte 
din buze, ca-şi-cum ar fi spus ceva.

cari date, aranjate într’o formă corăs- 
punzătoare să le dau publicităţei sub 
chipul unui Anuar al corurilor, pentru-ca 
astfel pe deoparte să ne putem cu toţii 
orienta cu privire la gradul de cultură 
musicală, la care sűntem azi, ear’ pe de 
altă parte, pentru viitor, acelora cari vor 
fi chemaţi să scrie o istorie a musicei 
româneşti, — să le fie la îndemână un 
isvor autentic şi cât să poate de amă
nunţit la compunerea acestei istorii.

Dar’ pe cât de interesantă şi ne
cesară este această lucrare, pe atât de 
greu e de a o duce la îndeplinire. Pen- 
tru-că referitor la cele mai multe dintre 
corurile româneşti, nu există prin zia
ristica noastră datele necesare, ear’ a 
merge în persoană la fiecare din aceste 
coruri pentru a le aduna, este imposibil 
din causa lipsei de mijloace materiale, 
de cari suferim cu toţii, dar’ mai ales 
aceia, cari ne ocupăm cu arta în ge
neral.

între astfel de împrejurări mate
rialul necesar la compunerea Anuarului, 
de care am vorbit, îl pot da numai co
rurile însăşi.

De aceea îmi şi iau voe a apela în 
acest scop la toţi st. domni conducători 
şi dirigenţi de coruri din toate locurile, 
unde există atari coruri şi reuniuni de 
ori-ce categorie, rugându-’i să mă spri- 
ginească în întreprinderea mea, punân- 
du-’mi la îndemână toate datele posibile 
referitoare la corul seu reuniunea de 
sub conducerea d-lor, pentru-ca astfel 
lucrarea intenţionată să fie cât se poate 
mai completă.

Acest Anuar, prin faptul că se va 
continua după putinţă în fiecare an, nu 
numai că ne va pune înaintea ochilor 
icoana fidelă a progresului reálisát pe 
terenul musical de fiecare cor în parte 
şi peste tot, ci el va contribui negreşit 
a da mişcărei musicale un avânt şi 
mai mare.

Scopul, ce trebue să urmărim în 
special noi Românii prin artă, direc
ţiunea în care trebue să lucreze fiecare 
instituţiune menită de-a face musică, 
mijloacele de cari să se servească pen
tru a pute ajunge la scop, toate acestea 
vor eşi pe cât se poate la iveală în 
Anuarul din chestiune; el va fi cu alte 
cuvinte totodată şi un organ de con
trol asupra mersului general al musicei 
româneşti.

Astfel însemnătatea acestui anuar 
este întreită, şi nu mă îndoesc, că toţi 
ştim. domni al căror sprigin îl cer, apre- 
ciând bine scopul ce urmăresc şi fo
loasele mari, ce ar resulta din o astfel 
de lucrare, nu vor întârzia a-’mi trimite 
toate datele posibile despre corurile de 
sub conducerea d-lor.

Datele de cari am lipsă sünt ur
mătoarele :

1. Datele referitoare la începutul co ru lu i: 
Anul înfiinţărei; numele şi caracterul persoanei 
la stăruinţa căreia s’a înfiinţat (primul preşe
dinte etc.); numele şi caracterul prim ului diri
gent al co ru lu i; num ărul aproxim ativ al mem
brilor activi (corişti) cu cari s’a înfiinţat corul 
(bărbaţi, femei, etc., unde sünt membrii de mai 
multe categorii, să se arete şi num ărul acestora); 
categoria corului (mixt, de b ă rb a ţi; bisericesc, 
lumesc etc.) Unde şi cu ce s ’a produs corul 
mai ântâiu în  public, (indicarea cântecelor şi a 
autorului lor, cu cari s’a presentat mai ântâiu 
în  public); mijloacele materiale, cu oari corul 
’şi-a început activitatea (fonduri, eventuale aju
toare, etc.); ce rem uneraţiune s’a dat primului 
dirigent al corului.

2. Date referitoare la activitatea ulteri
oară a corului: Presidenţii şi conducătorii câţi 
’i-a avut în  decursul timpului cu numele şi ca
racterul şi a altor persoane cu merite deosebite 
pentru propăşirea co ru lu i; numele şi caracterul 
dirigenţilor urm ători ai corului şi remunera- 
ţiunea, ce li-s’a dat pentru instru ire şi condu
cere; cam câte producţiuni şi concerte a dat la 
an ; festivităţi mari, la cari a luat corul parte 
activă (premii, concurse, festivităţi religioase- 
naţionale etc.); a funcţionat corul neîntrerupt,

(când şi din ce cause ’şi-a în tre rup t activitatea) 
şi în  fine alte momente mai însemnate din vieaţa 
corului.

3. Starea actuală a corului. Preşedintele 
şi dirigentul ; unde ’şi-a făcut acesta studiile 
musicale necesare; ce instrum ent musical folo
seşte la instrucţiunea corului (aceasta să se spună 
şi despre prim ul dirigent); categoria corului 
(mixt, de bărbaţi, etc.); num ărul şi numele com
plet al tu tu ro r mem brilor activi (coriştii, tot 
astfel şi al mem brilor de alte categorii);; reper- 
torul de care dispune corul azi (titlul piese
lor şi numele autorului lor); cari piese s’au 
cumpărat cu bani (şi cam cu ce preţ) şi cari 
s’au prim it ca donaţiuni e tc .; câte concerte a 
dat corul în  decursul anului 1898 şi cu ce fel de 
musică s’a ocupat (piesele cântate la aceste con
certe) ; venitul curat al concertelor date în  1898 ; 
starea financiară actuală a corului (venit şi chel- 
tueli); cam spre ce scopuri se întrebuinţează 
banii, de cari dispune co ru l; festivităţile la cari 
a luat parte activă în decursul anului 1898 şi 
alte momente de însemnătate.

4. Influenţa ce o au corurile asupra cre- 
şterei religioase-morale a poporului din comună 
şi asupra culturei sale în  g en era l; care gen de 
musică este mai acomodat spiritului poporului 
şi cari piese se studiază mai uşor şi au efect 
mai mare asupra inimei sale.

Toate aceste date, dar’ mai ales 
cele de sub p. 1, 3 şi 4, rog să fie cât 
se poate de amănunţite şi se ’mi-şe tri
mită cu posta cel mult până Ia sfîrşitul 
lunei Maiu a. c., pentru-ca astfel sö am 
timp destul de a le aranja şi a le tipări 
până în Septemvrie a acestui an.

Poate-că datele cerute de mine se 
vor pară prea multe, unele chiar de pri
sos; însemnătatea lor însă se va pute 
vedă mai bine, când Anuarul va fi gata, 
ear’ munca şi sacrificiul, ce trebue să 
pună fiecare pentru a aduna pe cât e 
posibil aceste date, va fi de sigur foarte 
mică faţă de scopul bun, ce se inten
ţionează prin lucrarea plănuită. Şi nu 
mă îndoiesc că mai ales st. domni diri
genţi de coruri, cari în această calitate 
aduc sacrificii foarte mari pe altarul 
culturei musicale a poporului nostru, 
vor grăbi a-’mi trimite cât mai curând 
datele înşirate mai sus. Trebue se adu
cem cu toţii sacrificii, când e vorba 
de lucruri, cari privesc progresul cultu
ral al nostru în general.

Şi în această deplină convingere 
termin apelul meu dorind, ca el să afle 
răsunet în inimile tuturor celor chemaţi.

Braşov, 4/16 Aprilie 1899.
Titnoteiu JPopovici,

prof. de mus. la gimnasiul rom.

C r e a i c a  a i l t i .
S ib iiu , 21 Aprilie n.

Pertractarea finală fată cu dl 
Tit Livin Albirii, în chestia fondu
lui lanctt, se va fine la tribunalul 
din Alba-Iulia, în ziua de 7 Iunie n. 
Sünt chemaţi la pertractare şi multi 
martori. Numai din Sibiiu au primit 
citaţiuni, ca martori domnii: Victor 
Tordăşianu, Victor Dressnandt, admi
nistratorul »Tribunei*, Dr. E. Dăianu 
şi Silvestru Moldovan.

Redactorii noştri au fost ascultaţi 
la timpul seu şi la judele de instruc
ţie. Din întrebările ce li-s'au pus se 
vedea, că era tendentă de a pune în 
oare-care legătură „T r ib u n a “ de 
acum cu fondul Iancu, lucru lipsit de 
ori-ce temeiu.

Probabil, că dl Albini va fi achi
ta t Dacă făcea însă, ceea-ce a făcut 
abia acum, încă atunci când noi ’i-am 
adresat scrisoare, cerendu-i măcar o 
declaraţie categorică, ’şi-ar fi cruţat 
poate suferinţele temniţei, şi noi toţi

am fi fost cruţaţi de tristul spectacol, 
se vedem autorităţile ungureşti între- 
venind într'o chestie de pietate naţio
nală. *

COLONIE NOUĂ. Guvernul mngliiar 
a cumpărat «lela capitlul romano-catolic 
din Tim işoara  m oşia acestuia din comuna 
Staneiova  (Bănat) în  scopul sé facă acolo 
o nonă colonie m aghiară printre Români. 
Convenţia legată e acum perfectă, căci, 
cum se telegrafează din Viena, iHonarchul
’şi-a dat încuviinţarea preaînaltă.*

Cutremur de pAmént. Astăzi 
la orele două fără un sfert s ’a simţit
în Sibiiu un mic cutremur de păment.

*
Dela Academie. Pentru locurile 

vacante în Academia Română, secţiunea 
ştientifică a recomandat pe dl Dr. Istrati 
şi Hepites, ear’ secţiunea literară, după 
propunerea dlui I. Negruzzi, pe dl Barbu 
Delavrancea. Ca membru corespondent 
la această secţiune s’ar fi recomandat 
dl Anghel Dimitrescu.

Rămâne, ca aceste recomandări să fie 
votate în şedinţă plenară.

*
Exportul de lapte. Adunarea 

convocată pe astăzi în chestia exportu
lui de lapte la Constantinopol, s'a ţinut 
în pavilonul din grădina »Hermann*. 
Au fost representate 20 de comune ro
mâneşti din comitatul Sibiiului. Ra
port detailat despre decursul întrunirei 
vom da mâne. De astă-dată notăm, că 
pe Duminecă (orele 3 d. a.) sünt pro
iectate alte întruniri în comunele: Tur- 
nişor, Şura-mare, Apóidul-săsesc, Avrig 
şi altele. *

Dela „Petru Maior“. Eată pro
gramul seratei, ce va aranja societatea 
»Petru Maior«, la 4 Maiu n.

1. a) »Seara« de H. Pfeil; b) »Să- 
nin şi furtună«, exec. de corul societăţei. 
2. »Ideal« de G. Coşbuc, declamată de 
domnişoara Ecaterina Mezei. 3. a) »Non 
torno«, romanţă de Tito Mattéi; b) »Aria 
Oscar« din opera »Un balloin Maschera« 
de Verdi; c) Doină, cântate de d-şoara 
Virginia Gall. 4. »Educaţia sexului fru
mos«, disertaţie ţinută de dl Lazar Tri- 
tean, stud. fii. 5. a) »Aria Violette-i« din 
opera »Traviatta« de Verdi; b) Solvejgs- 
Lied, de Grieg, cântate de d-şoara Valeria 
Pop. 6. »Tarantelle«, op. 27 de M. Mosz- 
kowski, exec. la fortepian de d-şoara 
Clotilda Oltean. 7. a) »Nu plânge«, ro
manţă de I. Murăşan; b) Cântece popo
rale, cântate de d-şoara Valeria Pop. 8. 
»Şeaua şi Ţiganul« de Th. Speranţă, 
declamată de dl Aurel Bratu, stud. fii. 
9. a) »Moţul la drum« de I. Vidu; b) 
»Dorul înstrăinatului* de I. Vidu, exec. 
de corul societătei.

Sinodul României. Sesiunea de 
primăvară a sfântului sinod se va des
chide în 1 Maiu.

în această sesiune urmează a se 
aproba o carte de rugăciuni elaborată 
de I. P. S. Metropolitul-Primat în cola
borare cu P. S. Episcopi al Huşilor şi 
al Rîmnicului. *

Ţarul în  Italia. Din Petersburg 
se raportează, că dela comanda marinei 
de răsboiu s’a expedat deja ordinaţiune, 
că o excadră compusă din mai multe 
vase de răsboiu să călătorească în de
cursul verei în Italia, având să cerce
teze porturile dela Neapol, Palermo, Ge
nua şi altele.

în cercurile diplomatice se dă mare 
importanţă acestei ordinaţiuni, generală 
fiind părerea, că visita excadrei are să 
fie numai preludiul visitei Ţarului la 
Roma, care probabil că se va întâmpla 
la toamnă. *

A 3-a şedinţă literară a »Reuniu- 
nei sodalilor români« s’a ţinut aseară, 
Joi, sub conducerea dlui president V. 
lordăşianu, de faţă fiind număroşi mem
bri, precum şi doamne şi d-şoare coriste 
ale Reuniunei. Au declamat domnii: 
loan Pârău, sodal croitor şi Mihail Si- 
monetti, sodal covrigar. îndeosebi dl 
Simonetti a declamat foarte bine o poe- 
sie, »Meseriaşul«, de Polichroniade. La 
sfîrşit dl Nicolau Bratu, culegător-tipo
graf, a cetit un operat din »Vieaţa şi 
faptele Marelui Metropolit Andreiu«, care 
ne-a înălţat pe toţi, felicitându-’l pe dl 
Bratu pentru buna alegere ce a avut. 
Şedinţa s’a încheiat la orele 10 seara.

Sultanul şi Nichita. Se raportează 
din Constantinopol, că din incidentul 
fidanţărei prinţului Danilo, Sultanul a 
trimis principelui o scrisoare de felici
tare ţinută în termini foarte prietenoşi. 
Totodată a semnalat, că va trimite la 
Cettinje un trimis extraordinar, care să 
exprime mirilor felicitări din partea Sul
tanului. *

M onumentul lui Hentzi de pe
piaţa St.-George din Buda, în curând va 
dispăre de acolo spre a fi ridicat în cur
tea şcoalei de cădeţi din Budapesta. Lu
crările de demolare au înaintat deja în- 
tr’atâta, că alaltăieri a succes lucrători
lor să iee de pe trunchiul monumentului 
figura lui Hentzi şi ângerul ce ţine dea
supra lui cununa. Abia după depăr
tarea acestora s’a putut constata, că din 
ce e compus interiorul monumentului. 
Spre marea surprindere a lucrătorilor 
s’a aflat o massă de petri clădită în 
formă optunghiulară şi tinciuită de pă- 
retele de fer în grosime de trei centi
metri al monumentului. Massa e clădită 
ca un mur de cetate şi întărită cu ci
ment şi cărămizi arse, aşa, că 5—6 lu
crători numai după muncă grea de câte 
o oră, o oră şi jumătate, isbuteau să 
spargă în ea crepături în mărime de o 
cărămidă. Figura lui Hentzi şi ângerul 
cu cununa va fi transportată în curtea 
şcoalei de cădeţi de pe Lipotmező mâne 
dimineaţă. *

Adunarea învăţătorilor gr.-cat.
din despărţământul Indol, convocată pe 
5 Maiu, din cause neprevăzute s ’aamî- 
nat pe 7 Maiu, când se va aranja şi o 
petrecere la Indol, al cărei venit este 
destinat pentru fondul Reuniunei învă
ţătorilor gr.-cat. din archidiecesa de Alba- 
îulia şi Făgăraş. *

în  teatrul din Odessa — scrie o 
foaie din Craiova — a avut loc în Fe
bruarie a. c. un mare concert cu dans, 
dat de studenţii universitari în folosul 
săracilor; a asistat guvernatorul şi mi
nistrul român, dl Mavrogheni. S’a cân
tat un duo de câtră primadona Marga
reta şi tenorul Vasiliu. Singur tenorul 
Vasiliu a cântat »Doina Oltului« de V. 
Alexandri, »De ce«, romanţă de Vasiliu, 
»Doina lui Raţiu«, cuvinte de Vioara 
Magdu, musica de Vasiliu. Când a ajuns la 
cuvintele: Seghedine, Seghedine, Dum
nezeu cum te mai ţine, — cari au fost 
cântate cu multă dulceaţă, din toate col
ţurile sălei s’auziau strigăte continue de 
bravo! bravo!

Studenţii entusiasmaţi au oferit dlui 
Vasiliu un portmoneu cu 100 imperiali 
de aur, un frumos cias tot de aur, lu
crat în briliante, ear’ guvernatorul ’i-a 
oferit o casetă cu argintărie.

*
Bausa, cardinalul de optzeci ani,

a răposat în Florenţa. în colegiul car
dinalilor avea rol de frunte. în timpu
rile trecute numele lui Bausa era des 
amintit. în tinereţă a petrecut aproape 
zece ani în Orient ca misionar, ear’ în 
Mossul a petrecut în aceeaşi calitate opt 
ani. La sinodul din Vatican a luat 
parte ca însoţitor al archiepiscopului 
Cecconii din Florenţa. înainte de a de-

Interogatorul începu cu el. Simon 
Kartymkin dete răspunsuri tot aşa de 
contrazicătoare, ca şi acele din în
chisoare.

Când preşedintele sfîrşi, prevenitul 
continua să-’şi muşte buzele, stând mereu 
în picioare şi uitându-se cu aceleaşi 
priviri rătăcite.

— Stai jos; Eufemia Ivanovna 
Botchkov ! — continuă presidentul adre- 
sându-se uneia din cele două femei.

Dar’ Simon sta tot în picioare şi 
acoperea vederea Botchkovei.

— Kartymkin, stai jos!
Kartymkin sta tot în picioare; şi, 

nu stete jos decât când portărelul aple- 
cându-se şi încruntându-se la el îi po
runci cu glas tragic să stee.

Prevenitul şezu atunci pe un scaun 
cu aceeaşi grabă cu care se sculase şi 
învălindu-se în manta íncepü să muşte 
din buze.

— Cum te chiamă?
Cu un oftat de osteneală, ca un 

om plictisit că să tot repete acelaşi lucru, 
se întoarse spre cea mai în vîrstă dintre 
cele două femei, fără să-’şi ridice ochii 
de pe nişte hârtii pe care le ţinea în 
mână. Procedura aceasta îi era aşa de 
obicinuită presidentului, încât, ca să 
meargă mai iute putea foarte bine să 
facă două lucruri deodată.

Botchkova era de patruzeci-şi-trei 
de ani. Condiţiunea, burgheză. Meseria, 
cameristă la hotel Mauritania. Nu mai 
fusese dată în judecată, Primise copie

de pe actul de acusare. Răspundea în
trebărilor puse de president, cu o 
obrăznicie aţîţătoare, ca-şi-cum ar fi zis : 
»Ei bine, da, eu sünt Eufemia Botchkov, 
şi am primit copia, şi mă fălesc, şi nu 
permit nimănui să rid ă !« Nu mai aşteptă 
să-’i zică să stee jos şi statu cum so 
sfîrşi interogatorul.

— Cum te chiamă? — zise presi
dentul adresându-se cu o blândeţă deo
sebită celeilalte prevenite.

— Trebue să te scoli în picioare, 
—- zise el cu glas dulce, observând că 
Maslova sta tot pe scaun. Maslova so 
sculă în picioare şi cu fruntea sus, cu 
pieptul scos în afară fără să răspundă, 
ţinti cu îndrăzneală pe president, cu 
ochii ei negri, ingenui şi fermecători.

Ea şopti ceva neînţeles.
— Vorbeşte mai tare! — zise pre

sidentul.
— Mă chiamă Lubova, — răs

punse ea.
în timpul ăsta, Nekhludov, după- 

ce-’şi pusese ochelarii, se uita la preve
niţi când le lua interogatorul.

»E cu neputinţă« ! se gândea el, cu 
ochii nedeslipiţi de pe chipul prevenitei. 
»O chiamă Lubova pe ea; n’o chiamă 
aşa, şi cu toate astea ce asemănare 
uimitoare!«

Presidentul vrea s’o întrebe alt
ceva, când judecătorul cu ochelari, îi 
şopti ceva, care părea că*’l nedume
reşte. Şi întorcendu-se cătră prevenită:

— Cum! Lubova? — o întrebă el. 
— Dar’ aci eşti înscrisă cu alt nume.

, Prevenita tăcea.
— Spune-’mi care ’ţi-e adevăratul 

nume ?
— Numele tău de botez ? — adăogâ 

judecătorul cu ochelari.
— Vorbeşte mai tare.
— Mai de mult mă chemă Caterina.
»Nu e cu putinţă!« îşi zicea Nekh- 

; ludov; dar’ nu se mai îndoia, era si- 
' gur că era ea, aceeaşi fată, camerista- 

pupilă Katioşa, pe care o iubise odi- 
i nioară, o iubise adevărat, pe care în 
i urmă o sedusese într’un cias de nebu- 
\ nie, apoi o lăsase, şi la care, de atunci, 
: mereu se ferise să se gândească, pen- 

tru-eă amintirea aceea îi era penibilă, 
înjosindu-’l, căci îl făcea să vadă, că 
el, aşa de mândru de caracterul seu, 
se purtase ca un laş, în cel mai jos
nic chip, cu această femeie.

Da, era ea! Acum deosebia lămu
rit, pe chipul ei, acea particularitate mi
sterioasă din fiecare chip, care-’l deose- 

! beşte de toate celelalte, făcând ceva unic, 
i special, fără seamăn.

Cu toată paliditatea anormală, şi 
cu toate-că slăbise foarte mult, el găsi 

■ din nou acea particularitate în toate tră- 
I şurile feţei, în gură, în ochii cari lăcră- 
! mau puţin, în glas, şi mai ales în acea 
I privire ingenuă şi fermecătoare.

— Trebuia să spui aceasta numai 
decât 1 — zise presidentul, tot cu acelaşi 
glas dulce, aşa de mare era farmecul ei. 
— Dar’ numele de familie?

— Sünt o fiică nenaturală, — răspunse 
Maslova.

— Asta nu e nimic; cum te chiamă 
după naşul tău?

— Mihailova.
»Ce crimă o fi făcut ea?« se în

treba Nekhludov în neastîmpăr.
— Dar’ numele tău de familie? 

urmă presidentul.
— Cum?
— »Mântuita« — răspunse ea cu un 

surîs uşor. — Şi după mamă mă chiamă 
Maslova.

— De ce condiţie ?
— Burgheză.
— De religie ortodoxă?
— Ortodoxă.
— Profesiunea ? Ce meşteşug aveai ?
Maslova tăcu.
— Ce meşteşug aveai ? — repeta pre

sidentul.
— Eram la o casă! — zise ea.
— Ce casă ? — întreba cu severitate 

judecătorul cu ochelari.
— Ştii destul de bine, chiar dom-

nia-ta în ce casă eram! — răspunse Mas
lova, şi după-ce-’şi întoarse o clipă ochii 
dela president, începu din nou să-’l fixeze 
cu privirea. O roşeaţă vie ’i-se urcă în 
obraji. (Va urma).
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veni cardinal şi archiepiscop, a trăit în 
jurul lui Leo ál XlII-lea ca teologo del 
Papa, având influenţă hotărîtoare în 
multe acţiuni ale Papei.

*
C oncurse . Sünt date în  concurs po stu 

rile de parochi în  următoarele parochii gr.-or. 
din archidiecesă:

Filea  (Füleháza), parochie de clasa II. în 
protopresbiteratul Reghinului. Emolumentele 
dau un venit anual de 620 fi. 30 cr.

Deag, parochie de clasa III ., protopresbi
teratul Térnavei. Venitele fac 590 fl. 22 cr.

Zlagna, protopresbiteratul Agnitei, paro
chie de clasa III . Venitele dau 440 fl. Este con
curs repeţit.

Cererile se adresează la oficiile protopres- 
biterale concernente. Terminul este 30 de zile.

Costumul m aghiar în  Cluj este 
portul obligat al eocişilor. Aşa a ho- 
tărît magistratul orăşenesc; că adecă 
fiecare cociş este îndatorat a purta ex
clusiv costumul maghiar, altcum respec
tivului ’i-se ia dreptul de mînat.

Falsificare de vin sub pământ. 
Cârcîmarul Ioachim Soffer din Sátoralja
újhely, fiind acusat cu falsificare de vin; 
s’a mutat subit din oraş împreună cu 
întreagă familia lui. La aceasta pretorul 
a pus sub secuestru locuinţa şi averea 
mobilă a cârcîmarului şi în decursul 
acestui act, spre mare surprindere a 
aflat o mulţime de aparate necesare la 
falsificarea vinului şi — ceea-ce dove- 
d şte mai mult păcătoşenia cârcîmarului 
— comisia a dat de o groapă suterană 
în mărime de circa cincizeci metri cu
bici, în care apa era condusă prin ca- 
naluri suterane, ear’ de aici era trasă 
în buţi cu pumpă. Despre Soffer se 
crede că a luat calea spre America, pe 
urmele cumnatului seu Gross, fost aren
dator de regale. *

La Roma se prepară sSrbări gran
dioase, ce se vor ţinS în 1900, în amin
tirea centenarului al nouSsprézecelea 
dela naşterea lui Christos. Papa Leon 
XIII. speră a pută presida aceste sSrbări.

Călindarul iulian, spun ziarele, 
se va delătura şi în Rusia. Primul pas 
în causă ’l-a făcut Societatea astrono
mică imperială din Petersburg. Mini
sterul de comunicaţie a aşternut guver
nului propuneri, ca spre egalare, în re- 
stimpul dela 1900 până la 1948 sé se 
scoată din călindar zilele cari se inter
calează în anii visecţi. Propunerea este 
motivată cu importanţa ce o au termi- 
nele în comerciul internaţional.

In  acces de nebunie un mare co
merciant sosit în Padua ’şi-a aruncat în 
vânt aproape întreagă averea: doue 
sute bucăţi de bancnote de câte 1000 
lire a sfîrticat şi le-a aruncat apoi la 
stradă pe fereastra hotelului.

Preot evangelic la înm orm ântare 
jidovească. în Bulches-Bacîca murind 
zilele trecute o văduvă de legea inosaică 
şi rabinul neputând merge s’o înmor
mânteze, rudeniile răposatei au rugat pe 
preotul evangelic Otto Kottler, să facă 
el slujba de înmormântare. Preotul li-a 
împlinit cererea şi astfel răposata a fost 
înmormântată de preot străin de le
gea ei. *

Sultanul şi Vilhelmina. După-cum 
raportează o telegramă din Constanti- 
nopol, delegaţii Turciei la conferenţa de 
desarmare din Haaga, vor duce reginei 
Vilhelmina preţioase daruri din partea 
Sultanului. *

Episcop al bisericei reform ate 
din Ardeal a fost ales în 18 Aprilie 
preotul Dr. George Bartók, fost secretar 
al episcopului Petru Nagy, apoi profesor 
suplent la gimnasiul reformat din Cluj, 
în 1892 preot în Orăştie, ear’ după 
moartea episcopului Szász, locoţiitor 
de episcop. Actul alegerei a fost condus 
de fostul ministru-president Bânffy.

Din Paris se anunţă: Dl Gr. I. 
Ghica, ministry plenipotenţiar al Româ
niei la Paris şi preşedinte de onoare al 
Ateneului franco-român, a presidat, la 
Sorbona, a doua întrunire a Ateneului.

D.E. deMartonne a ţinut o conferenţă 
aşupra Carpaţilor români.

Amintim că dl de Martonne, agregat 
la universitate şi vechiu elev al şcoalei 
normale superioare a Franciéi, la care 
a rămas ataşat, a făcut în cursul verei 
trecute o excursie geologică în regiunea 
muntoasă română, întovărăşit de câţiva 
savanţi români.

*
’Şi-a ncis bărbatul. Femeia Cata

lina Lupescu din Berecseu având ceartă 
cu bărbatul, acesta ’şi-a încleştat mânilo 
de grumazii nevestei şi a început se o 
sugrume. Văzend femeia, că e în peri
col de moarte, a întins mâna după se
curea ce din întâmplare se afla lângă 
locul unde biata căzuse strivită de băr
bat, şi a dat cu ea în ucigaş, şi a tot 
dat de atâtea-ori, până-ce omul slăbind 
din puteri, ’i-s’au descleştat mânile de 
pe grumazii femeiei. Şesesprăzece lo
vituri de săcure a dat femeia şi în ra- 
nele acestea bărbatul a murit peste 
şcurt timp. Pentru crima de omor a

fost apoi trasă în judecată Catalina Lu
pescu, dar’ tribunalul din Timişoara, la 
pertractarea de alaltăieri a achitat-o pe 
motiv, că a comis omorul în dreaptă
apărare a vieţei proprie.*

Cea m ai nouă exposiţie univer
sală. Nici nu s’a deschis încă pxpo- 
siţia din Pariş, şi deja vine veste despre 
o nouă exposiţie. Se vesteşte adecă din 
Berlin, că guvernul belgian a aprobat 
planul de a se aranja în 1903 o expo- 
ţie universală în Lüttich, având carac
ter mai ales industrial.

ECONOMIE.
Bancruta hunei.

Intr’o gazetă foarte răspândită din 
Londra, un statistician făcând bilanţul 
datoriilor tuturor statelor ajunge la con- 
clusia, că dacă aceste datorii ar trebui 
plătite momentan, atunci întreagă lu
mea ar ajunge în concurs, penţru-că — 
zice statisticianul — aurul întreg pă
mântului nu ar fi de ajuns pentru aco
perirea lor. Statisticianul ne spune, că 
datoriile acestea dau suma de 6000 de 
milioane funţi sterlingi, sau 144.000 
milioane în valută de coroane. împăr
ţită această enormă sumă pe toţi locui
torii pământului, s’ar veni 4 f. steri, 
sau 96 coroane de fiecare cap de om.

Pentru poporaţiunea statelor civi
li sate 96 coroane per capita nu ar fi toc
mai mult, dar’ că de ex. Harapii, Indianii, 
Fellahii, Hin<jii şi miile de alte triburi 
de popoare din Africa, America, Asia 
şi Australia, cum şi din ce ar fi să plă
tească această datorie? — e o enigmă 
greu de deslegat. Noroc, că naţiunile 
necivilisate şi cele semi-civilisate nu au 
datorii de stat şi astfel per capita n ’au 
nici un deobligament.

Datoria de stat a Marei-Britanie şi 
Irlanda e 580,000.000 f. sterlingi (=  
13,920,000.000 coroane), ceea-ce în pro
porţie cu numărul poporaţiunei ar eo- 
răspunde nu la 4, ci la 14 f. st. şi 10 
shilingi, adecă în valuta banilor noştri 
346 coroane şi 40 fileri per capita, sau 
circa 70 f. st. (=  1680 coroane) per fa- 
milias. Această sumă însă nu se va 
mai urca, fiindcă guvernul englez deja 
de ani de zile nu mai face datorii, ci 
achită din cele vechi, şi încă aşa de 
energic, încât în fiecare an datoria 
scade cu 5 shilingi (5 coroane şi 20 fii.) 
per capita, aşa că peste 60 ani, presu
punând că statul nu va face datorii 
noue, statul Anglia nu va mai ave nici 
un fel de datorie.

Interesant e, că datoriile de stat 
ale coloniilor Angliei sünt aproape de 
două-ori cât cele ale patriei-mame. Ast
fel în cifră rotundă întreagă datoria de 
stat a imperiului englez e de 1.100,000.000 
f. st. (26.400,000.000 coroane), din care 
sumă se vine pe sudiţii reginei Victoria 
3 f. st. per capita. Dacă d. e. Canchellor 
of the Exchequer ’şi-ar pune de gând 
să achite această datorie scoţând din 
cassa erarială câte un souvereign în fie
care secundă, ’i-ar trebui 2260 de ani 
până-ce ’i-ar succede să solvească şi ul
timul f. st. al acestei datorii.

Cu toate acestea datoria imperiu
lui englez nu se poate numi abnormală, 
dacă luăm în considerare datoriile celor
lalte state. în această privinţă Francia 
ocupă primul loc, datoriile ei dând suma 
de 1.240,000.000 (29.760,000.000 coroane), 
ceea-ce constitue aproape a cincia parte 
din suma datoriilor de stat ale întregei 
lumi. Poporaţiunea Franciéi plăteşte deci 
786 coroane per capita.

Fapt e, că civilisaţia şi facerea de 
datorii umblă mână ’n mână. China 
de ex., înainte cu câţiva ani nici nu ştia 
ce sünt datoriile de stat, ear’ acum, de 
când statele europene se bat pe ’ntrecute 
să introducă în China — civilisaţia, mili
oanele de poporaţiune a străvechiului 
imperiu datoresc cu 2 coroane şi 8 fileri 
(2 shilingi şi 6 penny) per capita. Re
gatul siamez cu 48,000.000 de coroane 
îşi provede întreagă gospodăria statului 
şi nu are datorii, pe când Rusia datore- 
şte 17.280,000.000 cor.; India 2.640,000.000 
cor.; Neu-Wales de Sud 1.200,000.000 
cor.; statul Victoria 1.152,000.000; statul 
Canada 1.200,000.000 cor., etc.

Statele înglodate în datorii plătesc 
numai în interese anual 4,200.000.000 cor., 
din care s’ar veni pe întreagă omeni- 
mea 2 coroane şi 10 fileri per capita, 
din ce statisticianul deduce, că întreagă 
lumea e în bancrută.

înglodarea lumei în datorii ese la 
iveală în întreagă enormitatea sa, dacă 
punem alăturea datoriile per capita ale 
diferitelor state. Eată tabela:

Legea Însoţirilor  va fi în curând 
modificată. »Hazánk« adecă are infor- 

j maţiuni din isvor sigur, că guvernul se 
ocupă serios cu ideea modificărei no- 
vellare a legei acesteia. Scopul modifi
cărei e, ca ingerenţa financiară şi de altă 
natură a băncei centrale să fie restrînsă 
numai la constituirea însoţirilor din pro- 
vinţă, ear’ mai departe să nu exercite 
nici o tutelă asupra lor.

*
E xport de bucate în Portugalia. 

Guvernul din Lissabona a dat morari
lor portughezi concesie, cu termin până 
la 31 Iulie, de a importa 64 milioane 
chgr. de grâu din străinătate. Vama 
de import a fixat-o în 16 reisi per chgr. 
Pe lângă aceeaşi vamă de import a 
mai conces să se importeze 2 milioane 
chgr. de grâu pentru a se face din el 
macaroni, ear’ 25 milioane pentru sco
purile de alimentare a armatei.

*
P reţul grâu lu i la bursa din Bu

dapesta continuă a scădă, atât la cursul 
efectiv, cât şi la cel de hârtie. Mai mulţi 
comercianţi din Budapesta, pe basa vân
zărilor de mai nainte, aduc adecă grâu 
românesc şi sârbesc şi-’l folosesc pentru 
scopuri de abzicere. Mercuri s’au abzis 
la bursa din Budapesta 19.000 de măji 
metrice şi fiindcă nu s’au prea aflat la 
ele preluători, preţul grâului pe Aprilie, 
cum şi a celui de marfă gata, a scă
zut cu 25 cr. per maja metrică (8 fl. 
53 cr.).

MAI NOU
Cri na în România.

Primim următoarea telegramă: 
Bucureşti, 21 Aprilie 11 o. 15 m.

Ziarele anunţă că dl Giani în 
audienţa de aseară la Regele a depus 
mandatul ce ’i-s’a dat, declarând că e 
imposibilă ori-ce formaţiune liberală 
concentrată.

»Dreptatea« şi > Adevărul* anunţă, 
că George Cantacuzino va fi însăr
cinat cu formarea cabinetului pur con
servator. : ~ ■

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« D,ESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasa 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod. în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

» T rilby«, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

iarsa da mărfuri din Budapesta da a 19 Aprilie n. 1899

ii.

La » T ip o g ra f ia « , societate 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pen tru  voce 

şi piano de Costache Momaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r ia n u ...................................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oíicerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ........................................... i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . j
Siagurătatea. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Aluli1

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Sérba Bucureştilor, pentru piano de 

ConSt.Dimitrescu . . . .  
Sérba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca m azurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
xandrcscu ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
F icio rilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  
Sérba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sérba Bucureştilor, pelitru Voce şi piano 

de In D. Bulau . . . .
I. Villacrose. De ce 'mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sérbá pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

Doineier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polua m azur pentru 

p i a n o ...................................................
D. D. Voreus, Mignon, polca mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

ira piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
G. Ciurea. Ferdiuaiul-M arş .

pe
ur-

1—
- .5 0

-.7 5

—.50

—.50

- .5 0
- .5 0
-.2 5
-.2 5
-.2 5
- .5 0

1—
- .5 01—
- .7 5

1—
—.75

-.7 5

- .2 5

1—
50—
50—
75—
50—

.50
-.7 5

—.50
—.50

- .7 5

- .5 0  
-  .50 
—.50 
- .7 5

.40

,50

50—

-.5 0

- .5 0
1—

- .7 5

- .5 0

1—
- .7 5

- .5 0

50—
1.50

- .5 0
—.50

- .5 0
- .4 0
- .5 0

Francia 7C8 cor. Rusia 144 cor.
Portugalia 744 > Austria 144 >
Hollanda 432 Turcia 106 »
Italia 384 » Ungaria 106
Anglia 346 Danemarca 87
Egyptul 322 > Helveţia 79 >
Belgia 274 » Svedia-Norv. 72 >
Grecia 260 America 72 »
Spania 232 > Luxemburg 41
România 216 Bulgaria 33 >
Germania 196 > Muntenegru 85 >

La comandele din afară să sc adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
ruină.

Ca specimen pentru datoriile ora
şelor mari însemnăm numai două : Lon
dra cu datorie de 20,000.000; Parisul 
90,000.000.

,,L ib e r ta te a “. Dl T. V. Pâcâ- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce* 
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,, L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a erode, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Sosiţi în Sibiiu.
La 21 Aprilie n. 1899.

Hotel •Îm păratul Romanilor*.: Voinea cu 
soţia, profesor din B ucureşti; Dr. Isac, advocat 
din Sebeşul-săsese; R itter cu soţia, locotenent 
Breuer, din Bucureşti; Feuchm ann, Reiner, din 
O radea-m are; Spekner, Iacobi, Koffler, Kohn, 
Panegh. Schwarz, Braun,Sing er, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel »Ne.urih.rer<: D-şoara Hesse, priva- 
tieră din T im işoara; Neubra, proprietar din Şard ; 
Rolinek cu soţia din Viena.

Hotel •Meitzer*: Maria Chiar, privatieră 
din Vienaţ Dr. Áliay din Budapesta; Papiu, preot 
din Veştem; Feldbauer din V iena; K rautncrdin  
Mediaş, voiajori; Fürst, chelner din Timişoara.

Hotel • Ffaberrnann*: Rebcca Felmájó, 
Maria Micu, cusătorese din A brud; Dr. Mendel, 
medic din Cluj.

Preţul per «g A Preţul per

S ém in  ţe
100 chilogr. S o

! w
100 chilotfr.

■3 fTj

<§& dela pâuS Ő S , dela pâuX

G r â u
Bănăţenesc nou 75 8 .9 0 9 - 7 6 9 — 9  30
Grâu de Tisa „ 75 9 1 0 9.20 7 6 9 .2 5 10 .1 '
Grâu de Pesta „ 75 8  9 5 9  0 ’ 76 9  10 9 .1 5
Grâu de Alba-Rog. „ 75 9 — 9  15 76 9  15 9 .2  o

„ „ Badea „ 75 8 9 5 9 — 76 9  — 9 .0 5
Grâu nng. de Nord ,, 76 —— 7 6 ---

SSminţe Soinl Cualitatea > rojul per 
100 chilogr.

vechi ori noue per hect. dela până
Săcară prima 70—-7.. T Ö 7PbOrz de nutreţ 6 0 - 62 6 .2 0 6 2 5

» d» vinar» C 2 - 61 6 .4 0 7 .6 0
de bere #4  —66 7 4 0 8 .6 0

Ovăs ;j9 - 41 4  6 5 4 .7 0
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 .55 6 6 0

0 de alt soiu 6 .6 0 6 .5 5
Meiu
Hrişcă

11 5 J 12 85  
4 50— 4 .2 6

Grâu
71

Cucuruz

Ovăs

Mart -Apr. • l .15
Sept.-Oct. WO 8.5o
Maiu-lnn. l i 55
Iulie-Aug. I s —
Mart.-Apr.

Oct. a«O»
68!

rodnot* diverse S o i a

Sâm. de trif. 
0

Oleu de rap. 
Uns. de porc* 

0
Slănină

Său
Prune
Lictfcr
it

Miere
>7

Cewă

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină stricurată 
de Rosenau

le.2
8 .6 2
5 / 6

6.86

Cursul

del» pAul

52 60

49.50

58.—

60.-

<?'5ty«vrJ dis* 8IM3«.
Dir 21 Aprilie a. 1699.

Hărtio-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (18 Ra aur) 
Ruble ruseşti 100 â . 
Galbeni
Napoleon-d’ori .
100 Maree german» . 
Livre ster'.in? . . .

Otimp. 9.47 vând 9 51

19.02 
127— 

562 
9.60 

58 62 
11 92

19.10 
128.— 

6 67 
955 

59 20 
12.02

Bursa de Budapesta.
Dir. 19 Aprilie a. 1899

Banta da aur ung. 4 '/» ..................................——
» » n n 4*/» . . . . . . . .  —
• ung. val cor. a * /» ...................................... 100.26

împrumutul căilor farata ung.......................  121.50
Amertisarea datoriei căilor toate do Ost ung.

(î-a emisiune).................................................... 122.60
Amariisara* datoria! căilor ferata da Ost ung.

(Il-a emisiune) ................................................102—
Bonuri rurala nng. . . . . . . . . .  98—

» „ croate-slavono....................! 99.—
Obligaţiunile deep. reg a liU o r.............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................   168—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140— 
Renta de hărtie austriacă . . . . . . .  1023)0

» da argint austriacă . . . . . . .  102.26
„ de an? au s tr ia c ă ...................................... 128.60

Losuri austriaco din I860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ................... 955, 

ii I, de credit ung.......................... —  
.11 1, de credit aostr.......................  —. 

Scrisuri fondare ala nstilutnlui da credit si
econoaaii „A lb ina"........................................... 102—

A r g in tu l ..................................................... a go
Galbeni îm p ă ră te ş t i ............................   IA7
Napoloon-d’e r i ..........................................   g'gş.
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................... ) , 69 02
Landen 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120 60

Burs* de Visus.
Din 19 Aprilie n. 1899.

Banta da sar 6» / , ................   ...........—
» » » * ' / . .........................122.20

Hents ?uig. V, c. 4*/, . . . . . . .  ÎOO—
împrumuta! căilor toata eng......................122—
Amertisaraa datoriei căilor toate da Ost ung

(I-a emisiune).......................................... l 0 1.7 fi
Amortizarea datoria] căilor ferate do Ort ung.

(u-a e m is iu n e )..................................... 121.60
Bonuri rurala nng......................  . . . .  98.—

> r croate-alavone........................... 199—
Împrumut cu premiu u n g . ................................. 156.—
Loeuri pontra regulareaTisei şi Seghedin . 150—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.46

. » argint a u s tr ia c ă .................................101.80
- » aar a u ttr is c ă ..................................... 12S.SÖ

Lăsări austriac* d a  1860   1C-Ö.26
Astrantie băneai asstre-ungare . . . . .  955—

, ,  de credit ung.......................... ——
> N de credit sorts. . . . . .  —.—

A rg in tu l .......................................................... 5 69
Galbeni Îm p ă ră te ş ti....................................... 6.( 8
NapoSoon-d’o r i ......................................... 9.B6
Mărd 100 imp. germana . . . . . . .  69.02
London 10 Livro» sterlingi....................... 120.70

Burs* d« Bueturofftî.
Din 7 Aprilie v. — 4 or» p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 5 « /,........................................ ICO
Renta română amort. 5*/» . . . . . . . .  9/
Renta (Schuldverschreib)i......................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6« / , .............................
Roata rom. Rural, conv.) 6° / o .........................100
împrumutul munidpal 6°/» . . , . . . .  97
Scrisuri func. rurala 5»/............................................... —

» « ,  7 ' / . ........................ ! . . -
Idem urbana ........................................................

> » «•/»'....................................1 «
■ .  6 V, . . • .............................  89

Banca Naţională (100 iei vărs. lstr.) . . . . 146 87
Soo. Dads-Bom. (260 ia! v ă r s . ) .............................. 430
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. da restig...............................................  I 18
Soc. rom. de con. (250 lai v ă r s . ) .......................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  880
Aăio - .............................................................. -

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .........................................................  —

r ceh . . . .  , —
Beriii 8 luat * ........................  . —

,  ceh —
Vieaa  ........................  . —

a Í̂o . . ! . ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !  ~

Pantru redaoţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru «Tipografia“, societate pe 

noţiuni; V. H. Qreasnandt.



rag. 820 Sibiin, Sâmbătă, T R I B U N A 1 0 /2 2  Aprilie 1 8 9 9 Nr 80

F
i-«
bC
06Sh

®5E®
U>

k

C lasa a IV-a primei loterie de clase reg nng. privilegiată.

C âştigu l p rin c ip a l 6 0 .000  coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T rei m ii câ ştig u r i în valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!
Un los Întreg Un los de jnmetate Un pătrar de los 0 optima de los

6 fl. 3 fl. 1 fl. 50 cr. 75 cr.

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lai
[108)9—18

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.

1
cr*-
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O
IC
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

C a d o u

o c a s i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor fi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

A cest vo lu m , In form at drăgălaş (3a0)  im prim at pe  
hărtie ve lin ă , In două colori, n egru  ş i albastru, 

e l e g s n l  c o m p a c t a t  In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

v i

in legătură de pănxă colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
P r e ţu l a n u l ex em p la r  5 0  cr . =  1 .50  le i.

^oss o »

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sfi cunoască leg ea  numită v e te r in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtăşesc» economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii ia sfat în lungile seri ale iernii.
oe

Tormay Béla.
. (184 pag. mari.)

Carte» öOäfeä BÖ cr. (cu porto postai 3ft or.) şi «a poate CUm 
M ii del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
. t . V V ’ L • . . ' ''

' « ••A

O casă
cu o m are grădină, de vânzare îu con- 
diţiuni favorabile.

Mai detailat a se întreba în strada
Weisenhausgasse nr. 2. [129) 2 - 3

o c x x x :
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 2  le i 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, X  

soc pe acţiuni in Sibiiu. Q

. /É L  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiin.

m  ......................
Se află de vénzare:

George du Maurier

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. piu» 5 cr. porto.

~fW Fero»

Douii cărţi folositoare
pentru ţeranul român

ui apărut tocm ai şi se  află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplădl 15:
ÎNDREPTAR PRACTIC 

01
5C0N0M IÄ RURALA

compus de
oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.

P r e ţu l 1 11. v. a.

C O M A S Ă R I L E
d«

E lia O opp .

P reţu l 4 0  cr. v. a.
#W“* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

A apărut la

. Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sitiin

C a r t e a
S t u p a r  i lor

s ă t e n i
de

Romul Slmu, învăţător.

Cn nul multe ilustraţiuni in text.

Editura şi proprietatea
„ReualuBBi roa. dB agrioulturft dla ooaltatu! Sibllului“.

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
:ârţi folositoare a umplut un gol adftuc simţit 
tu literatura stupăritului. Broşura esto scrisă 
90 un fruntaş învSţător, stupar priceput. Ea 
tractează pa scurt tot de ce are trebuinţă ud 
stupar. Se recomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaloie noastre do tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

^X X X X ^O O O C X X X X X X X X X X X X X X X X X K X X X X X A

*  Expeflare de postavuri numai pentru privaţi. *
un cupon (bucată)  
lungă de 3.10 metri 
p e n t r u  un complet  
rînd de haine b ă rb ă 

teşti, costă numai

2 .80  din lână bucă  
3 10
4 .80  
6 —
7.75  
9 .—

10.50  
12.40  
13.95

71 lână
»

fină curată
ff de

foarte fină oaie.
engleza
kam mgam f:

Depositul fabricei 
de pftstav K ie s e l-A m h o f  în  Brünn.
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul urm ător: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în  Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lu i de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande în sumă până la  fl. 10 —  o păreche de pantaloni cu 50  cr.
„ „ s »  » » , > 2 0  —  un rînd de haine ou 1 fl.
„ „ „ „ . * „ 6 0  —  un rînd de haine gratuit.

Afară de a< este croitorul mai prim eşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20»/„.
Aceste cadouri întotdeauna Ie solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

f  croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 14—24 w

S x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x J

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „Tribut® !“.
28. Fata  Craiului din cetini. De George C oşbuc 

Un exemplar 4 cr. sau S bani
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolao G ogol 

Ud exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă de George C oşbuc 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani
26. Taina unei vieţi. De Björnstjoms B jö rn  son. 

(1869). Un exemplar 6 cr sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Cu 

exomplar 80 cr. san 60 bani.
28. Păcală în  satul lui. Poveste de loan S lave  

Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârdtul. Comedie de M oli éré. Un exemplar 

40 cr. sau 80 bani.
80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra M ol

dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.
81. Nusoiu-împărat. Poveste din popor de „M ăr

g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
82 pina-îm părăteasă şl peana ei aleasă. Poveste 

din popor de .M ă rg in e a n u l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger Poleit" in versuri do George O oşbse 
Uo exomplăr R cr sau 10 bani.

34 Spice de aur. Culese do daseftioi loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret B a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baai.

86 Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţ* 
Un exomplar 8 cr. s*n 16 bani.

87. Princesa fermecată. Povest3 in versuri de 5-‘ 
D u lfu . Un exemplar 10 cr. sac 20 bani

88. Dina M ărgărelelor. Poveste in versuri de lean 
M oţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan M oţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu G hislan - 
x o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo G oldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d« !c»u 
M oţ»  Un exemplar 15 cr san 80 bani.

48. Mica Fadei*. De George 8 s n d. Un «xenplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalln păcurarul Poveste de Nicolse Trim - 
b iţo n iu . Un exomplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 5 aşte de Alexandro 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragijali. Un esem 
plar 24 cr. sau 48 bard.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turehjenev Trăda 
cere din limba rusă de Enea Houoş. Un axe» 
plăr 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v fc i. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

2.

4.

5.

7.

8.

9.

10.

11.

12.
18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i , 12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g îe r-P o n i. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipăm» Pătru Poveste de I. T. M era. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. san 6 bani 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Ia p i re şc a , 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. san 50
bani.
Teiu legănat Poveste de Gr. Sim a al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V ic iu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestra 
M oldovan . Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un oxemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g le r-P o n i. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M oldovan. 
Un exompler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
ru! Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojona N ă m c o v 4, tradusă din iimbn 
boemă do prof Dr. Urban I a rn ik .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sim a al lui 
Ión. Un oxemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului do Goorge C o şb u c . 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşn cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n â se s ie u , după A. Ge- 
n ev ray . Un oxosapîar 8 cr. sau S8 bani. 
Cenuşotca. Poveste de 1. T. M era. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjflnstjerne 
B jă rn so n . (1856). Un exemplar 4 cr sau 8 
bani.
Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot H arte . Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-C3 cumpérá un numör reai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétoriíor, sé dă rabatul cuvenit.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeara a A rd ea lu lu i , şi cu deosebire M nnţii- 

A puseni, patria lui Horia şi Ianou, se cetească scrierile lu i Silvestru Moldovan anum e:

Ţeara-Noastră, j
descrierea p ă r ţilo r  sudice ale T ran silvan ie i f i  Valea~Muréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cn 9 U n r tr a ţ ln n l  ş l o şc h lţă .

D escrierile sânt făcute în  fe l de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„L ig a  ro m â n ă “) scrie între altele s
„Până astăzi n’a existat în limba română 0 descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
Amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


